

北京城市副中心报

2020年11月30日 星期一 农历庚子年十月十六 今日四版



坚持以首都发展为统领 为率先基本实现社会主义现代化而努力奋斗 中共北京市委十二届十五次全会召开

全会审议通过了《中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》

市委常委会主持会议 蔡奇就《建议(审议稿)》作说明并讲话

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生)11月28日至29日,中国共产党北京市第十二届委员会第十五次全体会议召开。全会深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,审议通过了《中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。市委常委会主持会议。市委书记蔡奇就《建议(审议稿)》向全会作说明并讲话。

全会指出,党的十九届五中全会是我们党站在“两个一百年”历史交汇点上召开的一次重要会议。《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件。习近平总书记所作的《说明》和重要讲话,科学回答了关系党和国家事业发展一系列重大理论和实践问题,为做好“十四五”和今后相当长一段时期工作指明了方向。全市各级党组织和广大党员干部要把学习贯彻党的十九届五中全会精神作为重要政治任务,推动学习贯彻往深里走、往实里走、往心里走,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

全会指出,要深刻认识“十三五”时期是我国发展取得历史性成就的五年,也是北京发展史上具有标志性意义的五年。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全市上下深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,团结奋斗、砥砺前行,各项事业都取得了新的重大成就,“十三五”规划主要目标任务即将完成,率先全面建成小康社会即将实现,综合实力和国际影响力明显增强,北京这座伟大城市的发展正在发生深刻转型。

全会指出,要准确把握“十四五”时期面临的新形势新要求,深刻认识到“十四五”时期是积极应对各种风险挑战的五年,也是面临重要机遇的五年。首都北京与党和国家的历史使命联系更加紧密,要胸怀两个大局,增强机遇意识和风险意识,坚定必胜信心,保持战略定力,发扬斗争精神,深刻认识复杂国际环境带来的新机遇新挑战,准确把握首都发展的新特征新要求,善于在危机中育先机、于变局中开新局,以首善标准不断开创首都各项事业发展新局面。

全会提出了“十四五”时期北京经济社会发展指导思想:高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,立足首都城市战略定位,深入实施人文北京、科技北京、绿色北京战略,以首都发展为统领,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以建设国际科技创新中心为新引擎,以疏解非首都功能为“牛鼻

子”推动京津冀协同发展,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势,统筹发展和安全,加快建设现代化经济体系,率先探索构建新发展格局的有效路径,推进首都治理体系和治理能力现代化,实现经济行稳致远、社会安定和谐,为率先基本实现社会主义现代化开好局、起好步。

全会提出了北京经济社会发展“十四五”时期主要目标和2035年远景目标。到2025年实现首都功能、京津冀协同发展水平、经济发展质量效益、生态文明、民生福祉、首都治理体系和治理能力现代化水平“六个明显提升”。到2035年率先基本实现社会主义现代化,努力建设好伟大社会主义祖国的首都、迈向中华民族伟大复兴的大国首都、国际一流的和谐宜居之都。

全会强调,要牢固树立首都意识,坚持以首都发展为统领。北京因“都”而立,因“都”而兴,北京的“十四五”规划是首都发展的“十四五”规划。党的十八大以来,习近平总书记八次视察北京,十三次对北京发表重要讲话,明确了“四个中心”的首都城市战略定位,建设国际一流的和谐宜居之都的目标,为推动新时代首都发展指明了方向。紧紧围绕“建设一个什么样的首都、怎样建设首都”这一重大时代课题,立足首都城市战略定位,全力推动首都发展,是北京未来发展的纲和魂。首都发展的全部要义是大力加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平。“四个中心”是党中央赋予北京的城市战略定位,也是引领我们这座城市发展方向的定盘星和导航仪。首都发展是充分体现社会主义现代化特征的发展,坚持促进全体人民共同富裕,坚持物质文明和精神文明相协调,注重人与自然和谐共生,建成中国式的现代化。首都发展是高质量发展,“四个中心”都是促进高质量发展的动力源,“四个服务”的经济形态就是现代服务业,要把其中蕴含的巨大能量充分释放出来。首都发展要始终坚持首善标准,并融入首都工作的各个领域和全过程,努力创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新业绩。首都发展要更好服务党和国家工作大局,面对未来重要历史节点,认真思考谋划做些什么,应该给首都带来什么样的变化,应该为党和国家事业的发展作出什么样的贡献。

全会强调,要切实抓好“十四五”时期各项重点任务,做到“六个更加突出”。

一是更加突出创新发展,提高经济质量效益和核心竞争力。推进国际科技创新中心建设,建好综合性国家科学中心,支持新型研发机构发展,形成国家战略科技力量。把“三城一区”主平台和中关村国家自主创新示范区主阵地建设紧紧抓在手上,集中力量攻克解决关键核心技术“卡脖子”问题,实现更多“从0到1”的突破。深入推进科技体制改革,强化企业创新主体地位,发挥大企业领头羊作用,激发中小微企业创新活力,培育更多独角兽企业、隐形冠军企业。落实推动首都高质量发展人才支撑行动计划。要用好科技创新赋权,积极培育新兴产业新业态新模式。实施促进数字经济创新发展行动纲要,加大新业态5G、大数据平台、车联网等新型基础设施建设,推进应用场景“十百千”工程,打造具有国际竞争力的数字产业

集群,建设全球数字经济标杆城市。坚持智能制造、高端制造方向,大力发展集成电路、新能源智能汽车、医药健康、新材料等战略性新兴产业,前瞻布局量子信息、人工智能、工业互联网、卫星互联网、机器人等未来产业,打造“北京智造”品牌。用科技为服务业注入新活力,推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,推动生活性服务业向高品质和多样化升级,不断提高“北京服务”竞争力。以供给侧结构性改革引领和创造新需求,推动消费向体验化、品质化和数字化方向提档升级,建设国际消费中心城市。

二是更加突出开放发展,建好“两区”“三平台”。突出科技创新、服务业开放、数字经济、区域协同开放的北京特色,加强政策和制度创新。加强“两区”政策联动和京津冀三地自贸区政策联动,形成叠加优势。建设好天竺综保区、生命科学园、CBD、金盏国际合作区、运河商务区等重点园区,推动大兴国际机场临空经济区高水平规划建设,推动一批突破性、带动性强的项目落地,引进一批国际功能性机构、外资跨国公司地区总部、研发中心、专业服务机构和高端制造业企业。不断提升中国国际服务贸易交易会、中关村论坛、金融街论坛的影响力,使其成为配置要素资源、促进高质量发展的有效机制。

三是更加突出区域协调发展,着力提升京津冀区域整体发展水平。坚持以疏解非首都功能为“牛鼻子”,持续开展疏解整治促提升专项行动,推进腾笼换鸟,治理“大城市病”,改善人居环境,提升首都功能。把城市副中心打造为京津冀协同发展的“桥头堡”,围绕“3+1”主导功能推动产业高质量发展,打造绿色发展新优势,一年一个节点形成城市框架,推动与北三县一体化联动发展。支持雄安新区建设,唱好京津“双城记”,推动建设以首都为核心的世界级城市群。筹办好北京冬奥会冬残奥会。推动城乡区域协调发展。大力实施城市更新行动,以街区为单元持续抓好老旧小区、危旧楼房、老旧厂房和棚户区改造。滚动实施好城市南部地区行动计划,推动南北均衡发展。坚持大城市促大郊区发展,制定北京率先基本实现农业农村现代化行动方案,走出一条具有首都特点的乡村振兴之路。

四是更加突出绿色发展,让青山绿水蓝天成为首都底色。深入打好污染防治攻坚战,坚定深化“一微克”行动,在进一步调整产业、交通、能源结构上下功夫,抓好区域联防联控,基本消除重污染天气。制定实施二氧化碳控制专项行动,PM2.5与臭氧协同治理。抓好土壤污染风险管理和生态修复,基本消除劣五类水体。提升生态环境容量,实现生态空间只增不减。以大尺度绿化为抓手,完成新一轮百万亩造林绿化工程。加大拆违还绿、留白增绿力度,多建小微绿地与口袋公园。积极创建国家森林城市。支持生态涵养区生态保护与绿色发展,完善生态保护补偿和结对协作机制。

五是更加突出以人民为中心的发展,持续提高人民群众生活品质。研究制定居民人均可支配收入稳定增长行动计划,推动居民收入增长和经济增长基本同步。提高中低收入群体收入,扩大中等收入群体,促进农民持续增收。围绕

“七有”“五性”补齐民生短板。千方百计稳定和扩大就业,提升公共就业服务水平。重视“一老一小”问题,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,提高学前教育质量,推动义务教育优质均衡发展。继续深化党建引领“吹哨报到”改革,完善“接诉即办”机制,解决好群众身边的操心事、烦心事、揪心事。持之以恒抓好垃圾分类和物业管理这两个“关键小事”。深化“回天有我”创新实践,实施新一轮回天地区行动计划。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,大力建设健康北京。严格落实外防输入、内防反弹措施,坚持不懈抓好常态化疫情防控。抓好公共卫生管理体系和医疗卫生服务体系建设,制定实施新一轮健康北京行动计划,深入开展爱国卫生运动。

六是更加突出安全发展,切实防范化解各类重大风险。树牢底线思维,增强忧患意识,坚持总体国家安全观,既防“黑天鹅”,又防“灰犀牛”,坚决维护首都安全稳定。切实维护意识形态安全。牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。把建设韧性城市摆到更加重要位置,完善具有首都特色的应急管理体系。把保护人民生命财产安全摆在首位,完善社会治安防控体系,严格落实安全生产责任制,建设更高水平的平安北京。

全会强调,要提高党领导经济社会发展的能力和水平,为“十四五”发展提供坚强保障。坚持和完善贯彻落实党中央关于经济社会发展重大决策部署的具体制度,加强市委对经济社会发展工作的领导。全面贯彻新时代党的组织路线,加强干部队伍建设 and 组织体系建设。深化人才发展体制机制改革,广泛集聚优秀人才。坚决扛起全面从严治党“两个责任”,加强政治监督,持之以恒正风肃纪,锲而不舍落实中央八项规定精神,为首都发展提供坚强政治保证。要抓好这次全会确定各项任务的落实,高标准编制我市“十四五”规划纲要和各区“十四五”规划,完善规划实施监测评估机制。

全会要求,年底抓好各项工作收尾,确保“十三五”圆满收官。持续做好“六稳”“六保”工作,加强经济运行调度,抓紧重大项目落地,保持经济增长良好势头。完成今年各项民生实事。强化冬季污染天气应对。落实落细今冬明春疫情防控各项措施,确保疫情不出现反弹。市委全力配合中央巡视组开展工作,认真抓好巡视问题整改。各区各部门各单位提前谋划好明年的各项任务,确保“十四五”顺利开局。

全会号召,全市人民要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,开拓创新、锐意进取,为率先基本实现社会主义现代化而努力奋斗!

全会审议通过了《中国共产党北京市第十二届委员会第十五次全体会议决议》《中国共产党北京市第十二届委员会第十五次全体会议关于同意李先忠、雷海潮同志辞去市委员会委员职务的决定》《中国共产党北京市第十二届委员会第十五次全体会议关于同意免去市政协副主席李伟市政协委员职务的决定》《中国共产党北京市第十二届委员会第十五次全体会议关于递补刘占兴、呼文亮、郑默杰、曲秀兰同志为市政协委员的决定》。

就中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议

市委召开座谈会征求意见

蔡奇主持 陈吉宁出席

本报讯(记者 祁梦竹 高枝)11月20日,市委分别召开党外人士座谈会、基层“两代表一委员”座谈会和专家学者座谈会,就中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议征求意见和建议。市委书记蔡奇主持会议,市委副书记、市长陈吉宁出席。

座谈会上,市各民主党派、工商联负责人和无党派代表人士王红、程红、司马红、庞丽娟、于鲁明、闫傲霜、刘忠范、陈军、燕瑛、屈庆超以及基层“两代表一委员”,市“十四五”规划编制专家咨询委员会专家朱之鑫、王旭东、张兵、葛延风、李彦宏、王小兰、穆荣平、徐海云等发言。大家一致认为,建议稿深入贯彻党的十九届五中全会精神,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,在党中央决策部署下,立足首都城市战略定位,深入实施人文北京、科技北京、绿色北京战略,以首都发展为统领,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以建设国际科技创新中心为新引擎,以疏解非首都功能为“牛鼻

子”推动京津冀协同发展,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势,统筹发展和安全,加快建设现代化经济体系,率先探索构建新发展格局的有效路径,推进首都治理体系和治理能力现代化,实现经济行稳致远、社会安定和谐,为率先基本实现社会主义现代化开好局、起好步。

在认真听取大家的发言后,蔡奇介绍了中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议的考虑和文件起草有关情况,对大家立足各自领域,坚持问题导向,为北京未来发展建言献策表示感谢,要求认真研究吸纳。

蔡奇指出,“十四五”时期是北京落实首都城市战略定位、建设国际一流的和谐宜居之都的关键时期。高质量编制好我市“十四五”规划,意义十分重大。我们要学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记对北京重要讲话精神,增强在“两个大局”下谋划和推进首都工作的思想和行动自觉,全面贯彻新发展理念,率先探索构建新发展格局的有效

路径,推动高质量发展,率先基本实现现代化。要立足首都城市战略定位,大力加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平,把蕴含其中的巨大能量释放出来。坚持以科技创新为发展引擎,加快建设国际科技创新中心。建设好“两区三平台”,推动更高水平的对外开放。加快发展现代产业体系,大力发展数字经济,以供给侧结构性改革引领和创造新需求,推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,推动生活性服务业向高品质和多样化升级,不断提高“北京服务”竞争力。以供给侧结构性改革引领和创造新需求,推动消费向体验化、品质化和数字化方向提档升级,建设国际消费中心城市。

蔡奇希望大家继续发挥自身优势,加强思考研究,提供真知灼见,为“十四五”时期北京全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展贡献智慧和力量。

市领导魏小东、崔述强、张家明、刘伟、林抚生,市政府秘书长靳伟参加。

再接再厉奋勇争先 迈上新征程

1号线、八通线 贯通第二阶段施工完成



详见2版